

2017“微笑列车”集中手术“停靠”市二院

满载幸福与笑容,唇腭裂患者翘首以盼

联手国内顶尖团队,倾力“雕琢”美丽笑容。由中华慈善总会和河南省慈善总会组织发起、郑州市二院举办的2017“微笑列车”唇腭裂免费集中手术活动的消息发布后,得到了来自全国各地患者的热烈响应。截至目前,已有逾40名患者报名参与。其中,年龄最大的45岁、最小的仅3个月。据悉,本次活动面向全国征集百名唇腭裂患者,12月28日集中手术活动开始前,医院持续接受患者报名。口腔颌面外科主任马平生表示,报名参与的患者将按要求前来医院参加术前筛查和评估,符合手术指征的,将在28日、29日集中手术。

郑报融媒记者 邢进 通讯员 陈燕



活动反响强烈 全国各地报名患者已逾40人

这几天,郑州市二院口腔颌面外科护士站的电话成了名副其实的热线。报名电话从全国各地打来,每一个都承载着唇腭裂患者对甜美微笑的满满期待。口腔颌面外科护士长张爱敏说,截至目前,已经有超过40名患者进行了报名登记。“这可不是说我们只接到了40多个电话,实际上接到的电话有上百个,有些患者反复打来电话咨询,有些是经过简单的电话询问,不符合本次免费集中手术活动条件,我们也进行了登记,约对

方来院进行详细评估,以便参加医院日常的‘微笑列车’项目救助”。

据悉,已经报名这批患者分别来自河南、山东、甘肃、江西、江苏、湖北、贵州等省份。年龄最大的45岁,来自河南南阳,是一名唇裂患者。年龄最小的刚满3个月,濮阳人,亦为先天性唇裂。“登记报名的40余名患者,我们都已经做好预约,在集中手术开始前来院进行详细检查和评估,通过评估符合手术条件的才能参与集中手术活动”。

马平生表示,今年是免费集中手术活动开展的第二年,也是规模最大的一年,去年集中手术活动共为59名唇腭裂患者进行了免费手术,今年更面向社会征集百名患者。“从一方面来说,两天内集中安排这么多例手术,是对医院的极大考验,需要消毒、器械、手术室、麻醉、手术团队等各个相关部门的密切配合衔接”,而另一方面,这也是医院实力的表现,“有了前两次集中手术的经验,我们有信心,有能力保证全部手术顺利进行”。

打破年龄限制 新生儿唇裂修复术成市二院特色

据悉,按照业界惯例,唇腭裂修复手术的一期唇裂修复术,一般建议在患儿出生3个月之后进行。而在郑州市二院口腔颌面外科,这个年龄限制早已被打破。马平生说,他们的纪录是为出生后48小时的新生儿进行唇裂修复术,且至今已经有300余例成功的手术病例。

为新生儿进行唇裂修复术,优势和风险都很明显。优势一方面是生理的,一方面是心理的,“从生理方面来说,新生儿手术的瘢痕会恢复得更好,随着孩子的成长发育,到后期基本上看不出什么瘢痕;而从心理方面来讲,不但孩子在成长过程中不会背负任何心理压力,家长也没有心理负担。”而且对唇腭裂患儿来说,唇裂修复术可以改变牙槽骨形态,缩窄腭裂间隙,对后期的腭裂修复术也有很大帮助。

但新生儿手术的风险在于,新生儿的解剖结构不清晰,由于年纪太小,对手术和的耐受能力也小于3个月的孩子,麻醉风险也较高。

作为我省最早开展唇腭裂修复手术的医院之一,市二院口腔颌面外科团队已经攻克了新生儿手术的难题。

马平生说,他们为新生儿手术前,要对孩子的身体状况进行严格评估,体重必须在2900克以上,综合评分达到9分以上,才能进行手术修复。手术中,医生是在放大镜下为患儿手术的,解决了新生儿解剖结构不清晰的问题。

虽然新生儿的唇腭裂修复手术不在“微笑列车”项目的救助范围之列,但是仍然有不少宝爸宝妈选择第一时间为孩子手术。“我们不久前刚刚给一个出生48小时的男婴进行了唇裂修复手术。”马平生说,

这个孩子的爸妈在做围产保健期的四维彩超检查时,发现孩子患有先天性唇裂。为了给孩子一个完全没有缺憾的婴幼儿期,他们决定一出生就给孩子做手术。

经过多方打听,他们为此选择了在市二院妇产科生宝宝,48小时后马上转入口腔颌面外科进行修复手术。宝宝出生后,口腔颌面外科和妇产科专家立即进行了会诊,为宝宝进行诊断和手术评估。经检查评估,宝宝属于二度唇裂,且身体条件完全能够耐受手术。于是,在出生48小时后,马平生为宝宝做了唇裂修复术。

“因为这个患儿只有唇裂,所以手术一次解决了全部问题。”马平生说,孩子不需要二期手术,且手术及时,今后的生长发育也不会受任何影响,手术瘢痕将随着宝宝一天天长大而逐渐消失。

“针心针意”——2017大型暖冬活动后续: 爱心编织争先恐后,即将完成送往山区

不光有围巾,还有人捐冬装和图书



志愿者们编织忙 一针一线都是情

“爱·公益 郑州站”、郑州小水滴支援互助中心、平安金水志愿者联合会、荣华社区党员老妈妈服务队……一个个爱心团队争先恐后领取了毛线,他们牺牲了自己的业余时间,想方设法把围巾、帽子等编织得既保暖又美观。

郑州公交四公司四车队志愿者们,也积极加入这场爱心活动中。目前,如火如荼的“针织竞赛”,在各个调度室开展起来。工作已经很辛苦的公交人,不仅加班加点地织,还购买了更多的毛线,带动更多会编织的同事一起为活动助力。

荣华社区党员老妈妈服务队里,很多都是编织高手,他们用领取的毛线,已经完成了48件围巾和帽子,自己又捐献了30件,一共78件,已经送到了绿城社工服务站。

平安金水志愿者姜燕,编织技术高超,她编的织物省线又好看,不仅自己织得多,还给大学生们当教练;另一位志愿者王月琴,用3团线能织6顶帽子,还特意加了好看的紫色线,仿佛一件艺术品。

本月初,郑州晚报和阿里巴巴天天正能量联合开展的“针心针意”暖冬行动开始启动。本次活动购置了毛线,设立5个发放点,倡导爱心人士和公益团队参与编织。记者实地探访此次活动所帮扶的两个学校的情况。大瀘沱民声希望小学,共有198名学生,其中有80多名留守儿童;陈窑小学在校生163人,其中留守儿童有60多人。因双休日学校不上课,我们计划于本月25日左右前往两所学校,把“针心针意”志愿者们编织的围巾、帽子、手套等爱心物资送到孩子们手中。目前,爱心编织活动进行得热火朝天,志愿者们都希望早点完成各自的编制任务,把温暖送到山区。郑报融媒记者 张翼飞 文/图



公交四公司四车队的志愿者在编织

艾瑞德国际学校为两所学校的同龄人捐赠冬装和图书

12月19日上午10点,全校师生在操场上为“针心针意”活动捐赠爱心物资,这是他们第二年参加该活动。他们捐赠了近2000件冬装,还有图书、文具和玩具。与去年一样,“爱·公益 郑州站”团队的志愿者们来到现场,负责接收和运输。

捐赠仪式结束后,孩子们自发地拿

出彩笔,在打包袋外面写上校名、班级以及对接受捐赠贫困山区学生的祝福和寄语:“愿你温暖一冬”、“有一种爱叫温暖”……一句句温暖人心的话语,与这些物资一起,将带给山区贫困学生浓浓的关爱。

五三班的同学林鑫凯,捐了满满一大

包自己的衣服,以及自己喜爱的图书。他说:“我们老师说,公益不是一个人做很多,而是每个人做力所能及的一点,我希望自己能多做一点。”六二班的丁帅说:“我们今天给予登封的小伙伴一些力所能及的帮助,相信未来他们有能力的时候,也会伸出援手,去帮助别人!”